

 
Vážení klienti,

v souvislosti s přijetím novel právních předpisů v oblasti daní a souvisejících zákonů a vyhlášek v závěru roku 2009, vám předkládáme základní informace, vyplývající z těchto novelizovaných předpisů. Současně připojujeme základní informace k novelizovanému znění zákona o dani z přidané hodnoty a některé informace publikované na stránkách Ministerstva financí.
1. Novely právních předpisů.

Pod číslem 362/2009 Sb., s účinností  od 1. ledna 2010, byl publikován zákon, kterým se mění některé zákony v souvislosti s návrhem zákona o státním rozpočtu ČR na rok 2010.
Tímto předpisem došlo k novelizaci následujících předpisů:

Zákon o dani z nemovitostí.

Mění se sazby daně z nemovitostí uvedené v § 6 a § 11 zákona o dani z nemovitostí. Například sazba daně u pozemků kategorie E - zastavěné plochy místo 0,10 Kč bude 0,20 Kč/m2,  totéž bude u ostatních ploch, stavební pozemky budou mít sazbu 2,- Kč za 1 m2, doposud 1 Kč/m2.
Stavby kategorie A pro průmysl místo 5,- Kč budou mít sazbu 10,- Kč/m2,  byty (kategorie R) místo 1,- Kč/m2 budou mít 2,- Kč/m2, totéž se týká obytných domů (kategorie H).
Bližší informace viz předmětná novela zákona a informace zveřejněná na internetových stránkách MF ČR s názvem „Sazby daně z nemovitostí od 1.1.2010“, kterou doporučujeme k přečtení.

Současně upozorňujeme na tu skutečnost, že poplatníci daně z nemovitostí nejsou povinni podávat daňové přiznání za situace, kdy dojde ve srovnání s předchozím zdaňovacím obdobím pouze ke změně sazeb daně. Výsledek vyměření daně v nové výši pro rok 2010 oznámí správce daně poplatníkovi platebním výměrem. 
 Zákon o daních z příjmů.
Zpětně se vrací na původní úroveň sazby paušálních výdajů u podnikání podle zvláštních předpisů, tj. letošní výše 60 % se u osob podnikajících podle zvláštních předpisů  (advokáti, notáři apod.) od 1.1.2010 vrací zpět na úroveň 40 %.

Pro osoby, které s ohledem na tuto skutečnost uvažovali, nebo zváží přechod na paušální výdaje v roce 2009, je důležité posoudit případné dopady podle ustanovení § 23 odst. 8 ZDP, tj. dodanění pohledávek a zásob v souvislosti s přechodem na paušál za rok 2008 (nutnost podání dodatečného DP) a současně je nutno posoudit, zda se případná změna uplatňování výdajů vyplatí při následném snížení výše paušálních výdajů na 40 % v roce 2010. 

Zákon o spotřebních daních.

Mění se sazby spotřební daně u vybraných výrobků, například u minerálních olejů, u lihu, u piva a také u tabákových výrobků.

Tyto změny budou pro všechny znamenat s největší pravděpodobností od 1.1.2010 zvýšení cen pohonných hmot, alkoholických nápojů a také cigaret.

Změna zákona o dani z přidané hodnoty.

Základní sazba daně se zvyšuje na 20 %. Snížená sazba daně se zvyšuje na 10 %.

Zúčtování záloh.

Bod 3 přechodných ustanovení zákona řeší situaci, kdy v průběhu roku 2009 vznikla plátci povinnost přiznat daň z přijaté úplaty podle ustanovení § 36 odst. 1 ZDPH a k uskutečnění zdanitelného plnění dojde až po 1.1.2010.

Při vyúčtování zdanitelného plnění, na které byla přijata úplata v roce 2009, k datu jeho uskutečnění po 1.1.2010, se použije sazba daně 9 nebo 19 %. 

Pokud byla přijata úplata po datu 1.1.2010, použije plátce sazbu daně 10 nebo 20 % při následném vyúčtování zdanitelného plnění.
Jenom pro úplnost uvádíme, že v případě dobropisů (vrubopisů) se v souladu s ustanovením § 42 ZDPH použije vždy sazba DPH platná ke dni uskutečnění původního zdanitelného plnění.  
Změna zákona o pojistném na sociální zabezpečení.

Nový § 15b definuje maximální vyměřovací základ s účinností pro rok 2010 na částku ve výši 72 násobku průměrné mzdy,  doposud to byl 48 násobek. TJ. maximální hranice pro odvody pojištění se posouvá ze stávajících 1.130.640,- Kč, na 1.707.048 Kč.   

Obdobná úprava je i u zdravotního pojištění. 

Slevy na pojistném podle § 21a zákona bude možné naposledy uplatnit za měsíc prosinec 2009.

V této souvislosti se od 1.1.2010 změní tiskopis Přehledu o výši pojistného a vyplacených dávkách.

Dochází rovněž ke změně dalších zákonů, tyto však nejsou pro podnikatelskou sféru významné.  Jedná se například o změnu zákona o státní sociální podpoře (výše přídavků na děti), změnu zákona o nemocenském pojištění (výše peněžité pomoci v mateřství) a dalších. 

Pod číslem 459/2009 Sb. byla publikována vyhláška, kterou se mění základní sazby zahraničního stravného pro rok 2010.

Pod číslem 462/2009 Sb. byla publikována vyhláška, kterou se s účinností od 1.1.2010 stanovuje výše základní náhrady za použití vlastního motorového vozidla, stanovují se sazby cestovních náhrad při tuzemských pracovních cestách a stanovují se průměrné ceny pohonných hmot.

V platnosti zůstává výše základní náhrady za použití vlastního motorového vozidla ve výši 3,90 Kč, výše stravného je v rozmezí pásem podle délky trvání pracovní cesty v rozsahu 61-73 Kč, 93-112 Kč a 146-174 Kč.
Průměrná cena benzinu Natural 95  pro rok 2010 je stanovená ve výši 28,70 Kč/lt a motorové nafty ve výši 27,20 Kč/lt. Jedná se o cenu stanovenou pro účely výpočtu cestovních náhrad u zaměstnanců, v případě použití vlastního motorového vozidla. 
Jenom pro úplnost dodáváme, že pro rok 2009 a následující již nebudou MF vyhlašovány průměrné ceny PHM samostatně pro podnikatele, tito pro výpočet cestovních náhrad u vlastního motorového vozidla použijí sazby stanovené vyhláškou MPSV (viz výše).   

Pod číslem 466/2009 Sb. bylo publikováno sdělení MPSV, kterým se pro účely zákona o zaměstnanosti stanovuje výše průměrné mzdy v národním hospodářství za 1-3 čtvrtletí roku 2009. Výše průměrné mzdy je 22.896,- Kč.
Novela zákona o DPH.

Pod číslem 489/2009 Sb. byla publikována novela zákona o DPH. Účinnost je od 1.1.2010.
Vzhledem k obsáhlosti novely doporučujeme všem odpovědným zaměstnancům společnosti i podnikatelům, aby se se zněním zákona detailně seznámili, nejlépe po zapracování změn do aktuálního znění, jelikož porovnávání dosavadního a změněného znění jednotlivých paragrafů je zbytečně pracné.
Na internetových stránkách MF ČR je již v současné době  uvedena základní informace o novele zákona o DPH, s názvem „Novela zákona o DPH od 1.1.2010“. 

Tato informace obsahuje tři odkazy na nejdůležitější oblasti změn zákona o dani z přidané hodnoty a to změny v oblasti DPH u služeb, změny v oblasti DPH při podávání souhrnného hlášení a změny v oblasti DPH při vracení daně plátcům v jiných členských státech.  

Tyto informace zveřejněné na stránkách MF ČR doporučujeme k přečtení. 
Z nejdůležitějších změn zákona vyjímáme následující:

Změny v oblasti DPH u služeb.
Změny jsou součástí novely zákona, která reaguje na směrnici Rady 2008/8/ES.
Jedná se o změny týkající se služeb, které jsou poskytovány přeshraničně, tj. mezi členskými státy, nebo do a ze třetích zemí.
Změna spočívá v tom, že služby se budou v případě jejich poskytnutí osobě povinné k dani primárně zdaňovat ve státě, ve kterém má sídlo, nebo místo podnikání příjemce služby. 
Poskytovatel služby si musí ověřit, že jeho zákazník (příjemce služby) je osobou povinnou k dani, a to standardním postupem, nebo výpisem z OR, nebo potvrzením daňového úřadu o registraci firmy.

Změny se od 1.1.2010 týkají například služeb zprostředkovatele, přepravy zboží, služeb souvisejících s přepravou, práce na movité věci, nájem dopravního prostředku (s rozdílným pravidlem pro krátkodobý a dlouhodobý nájem). Jedná se především o novelizované znění § 9 zákona.
Je nutné rozlišovat, zda poskytovatel přeshraniční služby je či není případně usazený v členském státě zdanění.

Pokud poskytovatel služby je usazený v členském státě zdanění (řekněme například v případě poskytnutí služby práce na movité věci), tj. má tam sídlo, nebo místo podnikání, pak odvádí daň poskytovatel. Pokud podnikatel není usazený  v členském státě zdanění a jedná se o typ služby, u které se uplatňuje reverse charge, pak odvádí daň příjemce služby.

Souhrnné hlášení u služeb.

Od 1.1.2010 je plátce povinen uvést v souhrnném hlášení (dále jen SH) poskytnutí služeb  do jiného členského státu osobě registrované k dani v jiném členském státě, pokud je povinen z těchto služeb přiznat a zaplatit daň jejich příjemce.

SH bude podáváno pouze v elektronické podobě.

Co se týká vykazování těchto služeb v přiznání k DPH, nedochází ke změně, poskytnutí služeb osobě registrované k dani v jiném členském státě bude vykazováno na ř. 21 přiznání k DPH.

Aplikace EPO pro podávání souhrnného hlášení v elektronické podobě bude k dispozici po 1.1.2010. První podání za měsíc leden 2010 se bude podávat k 25.2.2010.

Existují dvě možnosti k podání SH v elektronické podobě:

· aplikace EPO s elektronickým podpisem, prostřednictvím daňového portálu české daňové správy

· odeslání prostřednictvím datové schránky, ve formátu, struktuře a tvaru stanoveném MF, viz pokyn D-331, ve formátu XML.

Bude se jednat o služby, u nichž se stanoví místo plnění podle § 9 odst. 1 ZDPH, poskytnuté do JČS, osobě registrované k dani v JČS, pokud je z těchto služeb povinen přiznat a zaplatit daň jejich příjemce.

Kód plnění je 3.

Lhůta pro podávání SH je měsíční, nově se týká i SH za dodání zboží do JČS.

V případě, že plátce poskytuje pouze služby podle § 9 odst. 1 do JČS (nedodává zboží do JČS), podává souhrnné hlášení shodně s přiznáním k DPH, tj. měsíčně, nebo čtvrtletně.
Změny v oblasti DPH při vrácení daně plátcům v jiných členských státech.

Plátce má nárok na vrácení daně, která je mu účtována osobou registrovanou k dani v jiném členském státě, pokud nemá v tomto JČS sídlo, místo podnikání, ani provozovnu.

Pravidla pro vrácení daně stanovuje vždy jiný členský stát.

Podmínkou pro vrácení daně bude od 1.1.2010 povinnost podat žádost elektronicky ve dvou krocích:

1. Žádost o přidělení přístupu do aplikace pro vrácení DPH

2. Žádost o vrácení daně

Přístup do aplikace pro vrácení DPH bude přidělen místně příslušným správcem daně na základě elektronicky podané žádosti (aplikace EPO), opatřené zaručeným elektronickým podpisem.

Vstup do aplikace je umožněn pouze stejné osobě, která žádost podepsala zaručeným elektronickým podpisem.

Žádost se bude podávat nejpozději do 30. září 2010 (za DPH v roce 2009).   

2. Ostatní informace

Na internetových stránkách MF ČR byla publikována aktuální informace týkající se platných vzorů formulářů daňových přiznání  a současně jsou tam k dispozici veškeré vzory daňových přiznání, podání vyúčtování a hlášení.

U přiznání fyzických osob aktuálně platí vzor č.16, u právnických osob vzor č. 19, přiznání k DPH od 1.1.2010 má platný vzor č. 16, přiznání k silniční dani vzor č. 13 a přiznání k dani z nemovitostí vzor č. 10.
U nejběžnějšího formuláře přiznání k DPH se však změnila pouze úvodní stránka, str. 2 nedoznala změny, což je podstatné.
V této souvislosti doporučujeme všem klientům, aby ve větším rozsahu využívali možnost podání daňových přiznání cestou elektronických podání (viz portál české daňové správy a služba elektronické podání - EPO), tato cesta je se zaručeným elektronickým podpisem resp. prostřednictvím datových schránek příslušných finančních úřadů. 
Nicméně považujeme za nutné upozornit na existenci Pokynu MF D-331, kterým MF s odkazem na § 21 odst. 2 zákona o správě daní a poplatků trvá na požadavku, aby datové zprávy (podání daňových přiznání, vyúčtování či hlášení) prostřednictvím datové schránky měly formát XML. Není jasný postup správce daně, kterému bude do datové schránky doručeno přiznání například ve formátu pdf. 

Datové schránky.

28.5.2009 byla schválená novela zákona číslo 499/2004 Sb., která také novelizovala zákon o datových schránkách.
Od 1.1.2010 by měla být umožněna výměna datových zpráv i mezi soukromými subjekty navzájem, za podmínky souhlasu ze strany příjemce zprávy, že tento typ dokumentu přijme. Od 1.1.2010 by se mělo jednat o faktury a od 1.7.2010 nebude obsah dokumentů zasílaných mezi subjekty do datových schránek nijak omezen. Bude se ovšem jednat o zpoplatněnou službu, ceny by měly být nižší než u České pošty.

Doporučujeme všem klientům, aby se na poli informací o systému fungování datových schránek a možnosti jejich využívání aktivně informovali, například na stránkách www.datoveschranky.info.
Paušální výdaj na dopravu.

Publikujeme rozhodující závěry Koordinačního výboru číslo 281 ze dne 16.9.2009 (publikované ve 12/2009), týkající se paušálního výdaje na dopravu, znění § 24 odst. 2 písm. zt) zákona o daních z příjmů.

Paušální výdaj nemohou využít poplatníci, kteří vozidlo pronajímají, vypůjčují nebo poskytují bezplatně, či za cenu nižší než tržní svým zaměstnancům k používání pro služební i soukromé účely.

TJ. jestli u manažera (zaměstnance), společníka, jednatele, člena představenstva, kteří jsou zaměstnanci dochází k přenechání vozidla pro jiné než služební účely, nelze uplatnit u tohoto vozidla paušální výdaj na dopravu.

Paušální výdaj nelze kombinovat za některé měsíce zdaňovacího období se způsobem uplatňování prokázaných výdajů. Vždy musí být zvolen pouze jeden způsob za celé zdaňovací období.

Volba a použití paušálních výdajů na provoz silničního motorového vozidla  pro účely daně z příjmů neprokazuje pro účely daně z přidané hodnoty správnost uplatněného nároku na odpočet DPH.       
AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 
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