

 
Vážení klienti,

nacházíme se na začátku nového roku a s ohledem na tu skutečnost, že v závěru roku byly přijaté některé nové předpisy si dovolujeme předložit několik informací k vybraným daňovým a účetním problémům, společně s informacemi o nových předpisech. 

DPH u finančního pronájmu.

Ministerstvo financí zveřejnilo na svých stránkách výklad k uplatňování DPH u finančního pronájmu. Informaci uvádíme v doslovném znění:
Podle § 4 odst. 3 písm. g) zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, se pro účely DPH rozumí finančním pronájmem přenechání zboží nebo nemovitosti za úplatu do užívání podle smlouvy o finančním pronájmu, pokud si strany v této smlouvě sjednají, že uživatel je oprávněn nebo povinen nabýt zboží nebo nemovitost, která je předmětem smlouvy, nejpozději úhradou posledního závazku ze smlouvy. Finanční pronájem, který splňuje uvedené podmínky, se posuzuje obdobně jako dodání zboží nebo převod nemovitosti. Za finanční pronájem nelze považovat nájem věci, kterým se podle § 4 odst. 3 písm. h) zákona o DPH rozumí i podnájem věci. Nájem věci je pro účely DPH poskytováním služby ve smyslu § 14 odst. 1 zákona o DPH. 

Z vymezení v § 4 odst. 3 písm. g) zákona o DPH vyplývá, že finanční pronájem movitých věcí v tuzemsku je z hlediska stanovení základu daně a sazeb daně a uplatňování odpočtu daně posuzován stejně jako dodání zboží. Při stanovení povinnosti přiznat daň na výstupu se postupuje podle § 21 odst. 1 zákona o DPH a při stanovení data uskutečnění zdanitelného plnění se postupuje podle § 21 odst. 7 zákona o DPH, tj. jako u dílčích plnění a dílčí plnění se považuje za uskutečněné dnem uvedeným ve smlouvě o finančním pronájmu. Daňovým dokladem může být běžný daňový doklad, případně zjednodušený daňový doklad, nebo splátkový kalendář podle § 28 odst. 5 zákona o DPH. Splátkový kalendář musí mít náležitosti jako běžný daňový doklad podle § 28 odst. 2 zákona o DPH. 

Finanční pronájem, který splňuje podmínky stanovené v § 4 odst. 3 písm. g) zákona o DPH, se posuzuje obdobně jako dodání zboží i v případě uzavření smlouvy s osobou registrovanou k dani v jiném členském státě. Pokud je movitá věc, která je předmětem smlouvy o finančním pronájmu, přepravena do jiného členského státu, uplatní se u tohoto pronájmu osvobození od daně s nárokem na odpočet daně podle § 64 zákona o DPH. Při dodání zboží do jiného členského státu musí být vystaven daňový doklad s náležitostmi uvedenými v § 34 zákona o DPH. Tento daňový doklad nemá stejné náležitosti jako běžný daňový doklad, a proto nemůže být nahrazen splátkovým kalendářem. Podle § 22 odst. 3 zákona o DPH vzniká povinnost přiznat osvobození od daně při dodání zboží do jiného členského státu ke dni vystavení daňového dokladu nebo k patnáctému dni, který následuje po měsíci, v němž bylo zboží odesláno nebo přepraveno do jiného členského státu, pokud nebyl do tohoto data vystaven daňový doklad. V daňovém přiznání za příslušné zdaňovací období se uvádí příslušná splátka uvedená na daňovém dokladu nebo splátka sjednaná ve smlouvě, pokud nebyl ve stanovené lhůtě vystaven daňový doklad. 

Finanční pronájem, který splňuje podmínky stanovené v § 4 odst. 3 písm. g) zákona o DPH, se posuzuje obdobně jako pořízení zboží i v případě uzavření smlouvy s osobou registrovanou k dani v jiném členském státě. Pokud je movitá věc, která je předmětem smlouvy o finančním pronájmu přepravena z jiného členského státu, vzniká plátci povinnost přiznat daň obdobně jako při pořízení zboží z jiného členského státu. Při pořízení zboží z jiného členského státu musí být vystaven daňový doklad s náležitostmi uvedenými v § 35 zákona o DPH. Tento daňový doklad nemá stejné náležitosti jako běžný daňový doklad, a proto nemůže být nahrazen splátkovým kalendářem. Podle § 25 odst. 1 zákona o DPH vzniká povinnost přiznat daň při pořízení zboží z jiného členského státu ke dni vystavení daňového dokladu nebo k patnáctému dni, který následuje po měsíci, v němž bylo zboží pořízeno, pokud nebyl do tohoto data vystaven daňový doklad. Základem daně za příslušné zdaňovací období je příslušná splátka uvedená na daňovém dokladu nebo sjednaná ve smlouvě, pokud nebyl ve stanovené lhůtě vystaven daňový doklad. 

Minimální mzda v roce 2005.

Vláda se shodla na nové výši minimální mzdy od roku 2005. Ta vzroste ze současných 6 700 Kč na 7 185 Kč. 

Zvýšení minimální mzdy má vliv např. na platbu pojistného zaměstnanců a osob bez zdanitelných příjmů. Zvýšení minimální mzdy se u zaměstnanců projeví při zjišťování doplatků do minimálního vyměřovacího základu a u výpočtu pojistného za pracovní volno bez náhrady příjmů a za neomluvenou absenci. Má-li zaměstnanec vyměřovací základ v zaměstnání nižší, než je minimální mzda, musí prostřednictvím svého zaměstnavatele doplatit 13,5 % rozdílu těchto částek. 

Při odvodu pojistného za období pracovního volna bez náhrady příjmů a za období neomluvené absence se k úhrnu příjmů započitatelných do vyměřovacího základu přičítá poměrná část minimální mzdy za každý den pracovního volna. 

Osoby bez zdanitelných příjmů jsou pojištěnci, za které není po celý kalendářní měsíc plátcem pojistného zaměstnavatel ani stát a ani nejsou OSVČ. Jsou povinny od platby pojistného za měsíc leden 2005 (posledním dnem splatnosti je 8. únor 2005) hradit pojistné ve výši 970 Kč (13,5 % z 7 185 Kč) oproti dřívějším 905 Kč. 

Náhrady za použití vozidla a průměrné ceny pohonných hmot v roce 2005  
Vyhláška č. 647/2004 Sb.

Pokud zaměstnanec na základě dohody se zaměstnavatelem použije při pracovní cestě jiné silniční motorové vozidlo než vozidlo zaměstnavatele, přísluší mu podle § 7 zákona o cestovních náhradách za každý kilometr jízdy základní náhrada a náhrada za spotřebované pohonné hmoty. Sazby základních náhrad za používání silničních motorových vozidel stanoví MPSV na základě zmocnění v § 8 odst. 1 zákona vyhláškou. Pro rok 2005 jde o vyhlášku č. 647/2004 Sb. 

Sazba základní náhrady za 1 km jízdy činí: 

a)   1,00 Kč u jednostopých vozidel a tříkolek, 

b)   3,80 Kč u osobních silničních motorových vozidel. 

Pokud zaměstnanec nedoloží cenu pohonné hmoty, přísluší mu v roce 2005 náhrada za spotřebované pohonné hmoty ve výši vypočtené z ceny pohonné hmoty a spotřeby vozidla: 

Druh pohonných hmot
Průměrná    

                        cena pohonných hmot (Kč)
Benzin automobilový 91 O Normál
27,50

Benzin automobilový 91 O Speciál
27,10

Benzin automobilový 95 O Super
27,40

Benzin automobilový 98 O Super
31,00

Motorová nafta
26,60

Novela zákona o dani silniční.

Novela zákona o dani silniční vyšla jako součást zákona č. 635/2004 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o správních poplatcích, a nabude účinnosti 16. ledna 2005.
V § 12 odst. 3, který upravuje slevu na dani u kombinované dopravy, se vypouští slovo „po železnici“. Jde o odstranění chyby, která by při doslovné aplikaci znemožňovala uplatnit tuto slevu na dani. 

Předmětem daně jsou vozidla s největší povolenou hmotností alespoň 12 tun, jde-li o vozidla určená výlučně k přepravě nákladů. Novela zákona o dani silniční č. 102/2004 Sb. zavedla možnost prominout počínaje obdobím roku 2004 daň z těchto vozidel a Ministerstvo financí pokynem D-270 daň skutečně snížilo pro vybrané subjekty. Nové ustanovení § 15 odst. 3 dále zmírňuje úpravu pro tato vozidla: 

"(3) Poplatníci, jsou-li provozovateli vozidla s největší povolenou hmotností alespoň 12 tun určeného výlučně k přepravě nákladů (§ 2 odst. 1), s kterým nepodnikají, nepoužívají jej při samostatné výdělečné činnosti nebo v přímé souvislosti s podnikáním (včetně pronájmu vozidla), ani vozidlo neprovozují pro cizí potřeby, nepodávají daňové přiznání, nemají-li daňovou povinnost u dalšího vozidla."

Průměrná mzda za 1. až 3. čtvrtletí 2004 a odvod podle zákona o zaměstnanosti  


Zaměstnavatel, který neplní povinný podíl zaměstnanců se zdravotním postižením, odvede za každého zaměstnance, u kterého nesplnil povinný podíl, do státního rozpočtu částku ve výši 1,5 násobku průměrné mzdy v národním hospodářství.
Ministerstvo práce a sociálních věcí vyhlásilo pod č. 624/2004 Sb. průměrnou mzdu v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí 2004 pro účely odvodu do státního rozpočtu podle zákona o zaměstnanosti. Průměrná mzda v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí 2004 činí 17 418 Kč.   

Tato částka se využívá pro účely odvodu  podle zákona o zaměstnanosti. Pokud zaměstnavatel neplní povinný podíl zaměstnávání nebo v kombinaci s náhradním plněním, bude zaměstnavatel pro náhradní plnění vycházet z násobku průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí sledovaného kalendářního roku. Nesplní-li zaměstnavatel svoji povinnost zaměstnáváním nebo náhradním plněním, je povinen odvést do státního rozpočtu za každou osobu, o kterou nesplnil tuto povinnost, 1,5 násobek průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství, a to do 31. ledna roku 2005 za rok 2004. 

Podle přechodných a závěrečných ustanovení uvedených v § 148 odst. 9 zákona o zaměstnanosti bude zjišťování povinnosti za rok 2004 probíhat jako dosud, tj. podle zákona č. 1/1991 Sb. To znamená, že za rok 2004 v lednu 2005 zaměstnavatelé odvedou při neplnění povinného podílu pouze 1,5násobek průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí roku 2004. Teprve za kalendářní rok 2005 budou zaměstnavatelé do 15. února 2006 odvádět 2,5násobek průměrné měsíční mzdy zjištěné v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí roku 2005.  

NAŘÍZENÍ VLÁDY
ze dne 15. prosince 2004,

kterým se zvyšují částky životního minima


§ 1
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Částka životního minima, která se považuje podle zákona o životním minimu1) za potřebnou k zajištění výživy a ostatních základních osobních potřeb občana2), činí od 1. ledna 2005 měsíčně

a) 1 720 Kč, jde-li o dítě do 6 let věku,

b) 1 920 Kč, jde-li o dítě od 6 do 10 let věku,

c) 2 270 Kč, jde-li o dítě od 10 do 15 let věku,

d) 2 490 Kč, jde-li o nezaopatřené dítě od 15 do 26 let věku,

e) 2 360 Kč u ostatních občanů


§ 2
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Částka životního minima, která se považuje podle zákona o životním minimu1) za potřebnou k zajištění nezbytných nákladů na domácnost3), činí od 1. ledna 2005 měsíčně

a) 1 940 Kč, jde-li o jednotlivce,

b) 2 530 Kč, žijí-li v domácnosti 2 osoby,

c) 3 140 Kč, žijí-li v domácnosti 3 nebo 4 osoby,

d) 3 520 Kč, žije-li v domácnosti 5 nebo více osob.


Základní sazby stravného v cizí měně pro rok 2005.

Vyhláškou č. 613/2004 Sb. došlo rovněž ke změně sazeb stravného při zahraničních cestách.

Většina sazeb zůstává beze změny, konkrétní sazby je nutné ověřit v příloze vyhlášky dle jednotlivých zemí.

Změny ZDP v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením.

V souvislosti s novým zákonem o zaměstnanosti byla přijata novela zákona o daních z příjmů č. 436/2004 Sb., která nabyla účinnosti od 1. 10. 2004.
Novela se týká zaměstnávání osob se změněnou pracovní schopností. Do této oblasti přinesla několik změn: 

1. Místo „občané se změněnou pracovní schopností“ se nově používá pojem „osoby se zdravotním postižením podle zvláštního právního předpisu“. 

2. Zákon umožňuje osobám, které splňují podmínky dané § 35 odst. 1, popř. § 39 písm. c), snížit daň až na polovinu, pokud podíl zaměstnanců se zdravotním postižením je vyšší než 50 %. Původní minimální počet zaměstnanců se zvyšuje z 20 na 25. 

3. Zůstává povinnost pro zaměstnavatele s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru zaměstnávat povinně 4 % osob se zdravotním postižením. Ve způsobech plnění tohoto povinného procenta se nic nezměnilo. Lze je naplnit (tak jako dosud): 

- zaměstnáním pracovníků v pracovním poměru, 

- odebíráním výrobků nebo služeb od subjektů vymezených v zákoně (nebo zadáním zakázek těmto subjektům), 

- odvodem do státního rozpočtu [odvod je daňově účinným nákladem podle § 24 odst. 2 písm. zm) zákona]. 

Změnila se však výše odvodu, a to z 1,5 násobku na 2,5 násobek průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí kalendářního roku, v němž povinnost plnit povinný podíl osob se zdravotním postižením vznikla. Výši průměrné mzdy za první až třetí čtvrtletí vyhlašuje ministerstvo sdělením ve Sbírce zákonů. 

4. Termín pro odvod byl posunut do 15. února následujícího kalendářního roku (dosud 31. leden). Tím je sjednocen s termínem pro podání hlášení o způsobu plnění povinného podílu. 

Vzhledem k účinnosti novely by zřejmě zvýšený odvod byl povinný až za zdaňovací období roku 2005. 

2. Novelizace zákona o dani z přidané hodnoty.

Přinášíme pouze stručné informace, detailně se k dané novele vrátíme v některém z nejbližších bulletinů.

Novela zákona o DPH č. 635/2004 Sb.  
Technická novela zákona o DPH vyšla ve Sbírce zákonů jako součást zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o správních poplatcích, a nabyla účinnosti 1. lednem 2005.

Novela řeší některé problémové oblasti, zpřesňuje ustanovení zákona a v některých případech mění i sazby. 

Komplexně je řešena problematika přefakturace. 

Byla novelizována úprava týkající se dodání a vrácení vratného obalu. 

V ustanoveních, kde byla použita peněžní částka uvedená v eurech (např. limit 10 000 eur při pořízení zboží), byla tato částka nahrazena částkou v Kč. 

U veřejnoprávních subjektů došlo k několika změnám. Novela zužuje vymezení ekonomické činnosti. Činnost musí být vykonávána za účelem získání příjmů, aby mohla být považována za ekonomickou činnost pro účely zákona. Veřejnoprávními jsou subjekty stejné osoby jako před novelou, pokud však vykonávají veřejnou správu. Další změny se týkají vymezení obratu. 

Byl doplněn úplně nový § 7a obsahující chybějící definici místa plnění při dodání plynu a elektřiny. 

Byla dále doplněna ustanovení o místě plnění podle § 10, což se týká např. vzdělávacích služeb, pořádání kongresů a veletrhů, tlumočnických služeb a dalších. 

V oblasti uskutečnění plnění, resp. povinnosti přiznat daň při dodání a pořízení zboží a poskytování služeb, byly provedeny změny týkající se osob, které nevedou účetnictví, a osob identifikovaných k dani, na které se v některých případech zapomnělo. 

Dále byl doplněn nový § 24a, který řeší chybějící problematiku dne uskutečnění plnění při poskytování služeb s místem plnění mimo tuzemsko. 

Byla přepracována úprava týkající se vzniku daňové povinnosti při dovozu zboží, která lépe odpovídá postupům podle celního zákona. 

S uskutečněním zdanitelných plnění souvisí také doplněný nový § 46a týkající se postupu při opravě základu daně při dodání zboží do jiného členského státu. 

V určitých případech bylo realizováno zrušení povinnosti přiznávat DPH z přijatých plateb-záloh.

Daňových dokladů se týkají některé změny.

Definice základu daně v § 36 byla zjednodušena a část byla přesunuta do § 37. Ustanovení § 36 odst. 5, které uvádí, co se do základu daně nezahrnuje, bylo zkráceno a zpřesněno. Nyní obsahuje pouze ustanovení o slevě a rozdíly z důvodu zaokrouhlení daně. Ustanovení § 37 odst. 3 definuje základ daně u vyúčtování zdanitelného plnění, jemuž předcházely platby záloh, jako rozdíl celkového základu daně a základů daně z jednotlivých záloh. 

Bylo doplněno speciální ustanovení, které osvobozuje dodání poštovních známek a cenin za cenu nepřevyšující nominální hodnotu bez ohledu na to, kým jsou dodávány. 

Osvobození při zprostředkování finančních činností v § 54 bylo významně rozšířeno prakticky na všechny finanční činnosti. Také pojišťovací činnosti v § 55 byly přepracovány a do osvobození jsou nyní zahrnuty i činnosti související s pojišťovací nebo zajišťovací činností a činnost samostatných likvidátorů pojistných událostí. 

Do zákona se také v § 56 vrací omylem vypuštěná definice krátkodobého pronájmu - opět je zavedena lhůta 48 hodin. 

V podmínkách uplatnění nároku na odpočet je pozitivní změnou zavedení úpravy, která umožňuje uplatnit nárok na odpočet daně u plnění původně osvobozeného, které plátce omylem zdanil, ale nemohl už později provést opravu, protože mu to § 49 odst. 2 nedovoluje. 

Plátce zřejmě potěší, že pro uplatnění nároku na odpočet podle § 73 u splátkového a platebního kalendáře už nemusí být zaúčtována platba, stačí mít zaúčtovány jen jednotlivé částky uvedené v kalendáři. 

Zcela nově byl formulován § 80 týkající se vracení daně osobám požívajícím výsad a imunit. 

Rozsáhlé úpravy také byly provedeny v § 89 upravujícím zvláštní režim pro cestovní službu. 

Poněkud nepříjemnou změnou je zrušení lhůty 15 dnů od skutečnosti zakládající v § 95 registraci plátce daně. Registrační povinnost je nyní vždy ke dni příslušné skutečnosti s výjimkou základního případu - registrace plátce z důvodu překročení obratu, kde lhůta 15 dnů zůstala zachována. 

V § 96, který pojednává o osobách identifikovaných k dani, najdeme nový typ těchto osob. Jsou to osoby uskutečňující pouze osvobozená plnění bez nároku na odpočet daně, pokud je jim poskytnuta služba podle § 10 odst. 7, tj. z jiného členského státu nebo ze zahraničí s místem plnění v tuzemsku. 

Pozitivní úpravou je jistě změkčující úprava sankčního ustanovení v § 98 pro plátce, kteří se zapomenou včas registrovat. Sankce může být vyměřena až do výše 10 %, dosud právě 10 %, a to jen z příjmů nebo výnosů za zdanitelná plnění, dosud to bylo ze všech příjmů nebo výnosů. 

3. Ostatní připomínky a sdělení.

Upozornění !

Upozorňujeme plátce DPH na ustanovení § 73 odst. 11 platného znění zákona o dani z přidané hodnoty, který stanovuje termín pro uplatnění nároku na odpočet daně v řádném daňovém přiznání. Nárok na odpočet daně lze uplatnit v řádném daňovém přiznání nejpozději za poslední zdaňovací období kalendářního roku, ve kterém mohl být nárok na odpočet uplatněn. Po uplynutí této lhůty lze nárok na odpočet uplatnit v dodatečném daňovém přiznání. Nárok na odpočet nelze uplatnit po uplynutí 3 let od konce zdaňovacího období, ve kterém mohl být nárok nejdříve uplatněn.

V praxi to znamená, že u přijatých zdanitelných plnění, které se uskutečnili v průběhu roku 2004 může plátce uplatnit nárok na odpočet v řádném daňovém přiznání nejpozději za měsíc prosinec resp. v daňovém přiznání za IV. Q. roku 2004. Kdyby si plátce chtěl z různých důvodů posunout termín uplatnění odpočtu na zdaňovací období v roce 2005 tak může, nicméně pouze v dodatečném daňovém přiznání. Toto dodatečné daňové přiznání se podává za období, ve kterém nejdříve mohl být nárok na odpočet uplatněn.

Stanovisko MF ČR k osvobození nemovitostí od DPH

Ministerstvo financí České republiky, odbor 18 – DPH vydalo stanovisko k ustanovení § 56, odst. 1 zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty.

V předmětném paragrafu se stanoví, že převod staveb, bytů a nebytových prostor je osvobozen od daně po uplynutí tří let od nabytí nebo kolaudace.

Stanovisko MF ČR uvádí, že pro osvobození stačí, když je splněna jedna z těchto podmínek. Pokud plátce nabyl stavbu po této tříleté lhůtě, je její převod osvobozen od daně.

AUDIT AND TAX, s.r.o.

Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce 
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