

 
Vážení klienti,

dovolujeme si Vás upozornit na některé novelizace právních předpisů, které byly schválené v posledních měsících.

Vyhláška  č. 250/2005

Touto vyhláškou Ministerstva spravedlnosti jsou s účinností od 1.7.2005 stanoveny závazné formuláře na podávání návrhů na zápis do obchodního rejstříku. 

Organizace, které uvažují nebo připravují změnu zápisu údajů v obchodním rejstříku by se měly se zněním této vyhlášky seznámit.

Novela zákona o dani z přidané hodnoty.

Novelizace některých ustanovení zákona o dani z přidané hodnoty byla včleněna do zákona č. 377/2005 Sb., o doplňkovém dozoru nad bankami . . .  (zákon o finančních konglomerátech).

Schválené změny zákona o dani z přidané hodnoty zpřesňují některá ustanovení zákona.

Z těch nejdůležitějších vyjímáme:

V § 4 odst. 4 se novelou doplňuje, že pro účely stanovení základu daně při dovozu zboží podle § 38 se použije kurs stanovený podle celních předpisů.

V § 21 odst. 6 písm. a) zákona se upřesňuje uskutečnění zdanitelného plnění při poskytnutí služby následovně:
a) dnem jejího poskytnutí nebo dnem vystavení daňového dokladu s výjimkou splátkového nebo platebního kalendáře nebo dokladu na přijatou platbu a to tím dnem, který nastane dříve. 

V § 26 odst. 1 je napravena dosavadní nesrovnalost zákona s § 21 odst. 3.

Novela upravuje povinnost vystavit na vyžádání plátce daňový doklad za  každé zdanitelné plnění  a také do 15 dnů od přijetí platby, jestliže plátci vznikla k datu přijetí platby povinnost přiznat daň na výstupu. Pokud plátci nevznikla povinnost přiznat daň při přijetí platby před uskutečněním plnění nesmí při přijetí platby daňový doklad vystavit.

Pokud by přesto daňový doklad plátce vystavil a neměl při tom povinnost přiznat daň, nemůže být tento doklad na straně příjemce považován za doklad, který by mu zakládal nárok na odpočet daně.

§ 26 odst. 4 nově upravuje vystavování daňových dokladů v elektronické podobě. 

V §  48 je doplněn text ustanovení, které    

umožňuje použití snížené sazby daně i u převodu nedokončeného bytového domu, které chybělo v předchozím textu tohoto ustanovení zákona.

V § 57 zákona se rozšiřuje okruh subjektů, na které se bude vztahovat osvobození od DPH při výchovné a vzdělávací činnosti.

V § 62 se odstraňuje nejasnost minulého textu zákona, kdy vznikaly pochybnosti o tom, zda plátce musí zdanit prodej osobního automobilu, u kterého do října 2003 v některých případech (montážní automobily) bylo možné uplatnit odpočet DPH.   Nově odst. 2 § 62 zní: „Plněním osvobozeným od daně je dodání osobního automobilu, při jehož pořízení neměl plátce nárok na odpočet daně, a dodání zboží, při jehož pořízení neměl plátce nárok na odpočet daně podle § 75 odst. 3.„

V § 69 odst. 1 je jednoznačně stanovena povinnost osobě, které vzniká daňová povinnost, nebo povinnost přiznat daň podle § 23, zahrnout služby přímo vázané na dovoz včetně přepravy zboží při dovozu do základu daně podle § 38.

V § 72 odst. 1 byla změněna poslední věta, ve vazbě na upravený § 26 odst. 1. „Nárok na uplatnění odpočtu  daně vzniká dnem, ke kterému vznikla povinnost přiznat daň na výstupu.“

Ubytovací služby zařazené v SKP 55 budou podléhat snížené sazbě daně z přidané hodnoty, doposud platilo přechodné snížení sazby do 31.12.2005. Jedná se o zrušení bodu 17 § 111 Přechodná ustanovení.

Zákon o odpadech a prováděcí vyhláška.

Zákon o odpadech č. 185/2001 Sb., ve znění pozdějších předpisů platný s účinností od 13.8.2005 definoval některé nové povinnosti vybraných organizací v oblasti nakládání s elektrozařízeními a elektroodpadem. V praxi chyběla prováděcí vyhláška, která by definovala podrobnosti nakládání s elektrozařízeními a elektroodpady, stanovila bližší podmínky financování nakládání s nimi atd. Od 15. září platí Vyhláška Ministerstva životního prostředí, která tyto skutečnosti upravuje. Vyhláška definuje co se rozumí historickým elektrozařízením, historickým elektroodpadem, definuje povinnosti výrobců, stanovuje technické požadavky na skladování elektroodpadu, způsob vedení jeho evidence, podmínky financování atd. 

Zákon o nájmu a podnájmu nebytových prostor.

S účinností od 19.října 2005 platí novelizované znění zákona č. 116/1990 Sb., o nájmu a podnájmu nebytových prostor. Novela vymezuje nově pojem nebytové prostory pro účely tohoto zákona, definuje okamžik vzniku nájmu, obsahové náležitosti nájemní smlouvy atd.

Publikováno bylo ve Sbírce zákonů pod číslem 360/2005 Sb. 

Zákon o zaměstnanosti.

S účinnosti od 1.1.2006 se v některých ustanoveních mění zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti ve znění pozdějších předpisů, novela byla uveřejněna ve Sbírce zákonů pod číslem 382/2005.

Novela řeší problematiku uchazečů o zaměstnání, rekvalifikaci, poskytování příspěvku na společensky účelné pracovní místo atd.       

Judikáty.

Určitě jste se v poslední době setkali se snahou správ sociálního zabezpečení překvalifikovávat dohody o provedení práce na pracovní poměr se zákonnou povinností odvodu sociálního pojištění. Jedná se v praxi především o opakované dohody o provedení práce, které organizace uzavírají pravidelně, opakovaně každý měsíc na plnění některých méně důležitých nebo okrajových činností (například úklidové práce, drobné montážní práce atd.) 

Cítíme za vhodné upozornit klienty v této souvislosti na publikovaný judikát Krajského soudu v Brně, č. 32 Ca 177/2001-28, ve kterém v obdobném případě rozhodl Krajský soud v Brně ve prospěch žalované ČSSZ. Jenom ve stručnosti. Organizace zaměstnala na dohodu  provedení práce externí lektorku anglického jazyka, která cca jeden rok realizovala pro tohoto zaměstnavatele výuku anglického jazyka. V každém měsíci činil výdělek zaměstnané lektorky více než 400,- Kč. Správa sociálního zabezpečení posoudila uzavřenou dohodu jako neplatný pracovní poměr, podle jejího názoru v souladu s ustanovením § 242 odst. 1, písm. a) zákoníku práce a rozhodla o účasti zaměstnance na nemocenském pojištění podle ust. § 2 odst. 1 písm. a) zákona č. 54/1956 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Jestliže tedy zaměstnanci podle výše citovaného usnesení zákona vznikla účast na nemocenském pojištění, bylo rovněž povinností organizace odvádět pojistné na sociální zabezpečení a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti. 

S ohledem na výše uvedené skutečnosti proto doporučujeme obezřetně přistupovat k problematice dohod o provedení práce a uzavírat je v souladu se zákoníkem práce a ostatními předpisy tak, aby jejich případná překvalifikace na pracovní poměr či dohodu o pracovní činnosti nebyla ve světle výše uvedených skutečností možná.  

Stanoviska MF

I když nepředstavují právní normu, kterou by jsme se měli řídit a leckdy se snaží vykládat právní předpisy v rozporu se zákonem, většinou reagují na sporná nebo nejednoznačná ustanovení zákonů a je dobré se s nimi seznámit.

MF v poslední době na svých stránkách prezentovalo pokyn D-285 k výkladu tzv. švarc systému a sdělení k daňovému režimu menšinových akcionářů při uplatnění práva výkupu účastnických cenných papírů hlavním akcionářem podle ustanovení § 183i a násl. obchodního zákoníku.   

Pokyn D-285 k aplikaci § 6 odst. 1 a 2 zákona o daních z příjmů a vymezení závislé činnosti.

Nedomníváme se, že v tomto případě přináší pokyn něco nového v dané oblasti.  

Pokyn zjednodušeně řečeno uvádí názor ministerstva na to, jaké jsou nejčastější znaky a okolnosti indikující vztah závislé činnosti fyzické osoby a plátce příjmů a snaží se vymezit hranice pro správné stanovení způsobu zdanění příjmů daní z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti.  

Vřele doporučujeme k přečtení na internetových stránkách MF.

Sdělení MF k účetnímu a daňovému režimu financování nakládání s elektrozařízením podle § 37n zákona č. 185/2001 Sb., o odpadech.

Předmětné sdělení vyjadřuje názor Ministerstva na účtování o skutečnostech, které vyplývají z ustanovení § 37n zákona o odpadech, dále na vztah příspěvku na likvidaci z hlediska daně z přidané hodnoty a z hlediska zákona o daních z příjmů.

Naše upozornění na ustanovení § 78 zákona o dani z přidané hodnoty.

§ 78 zákona o dani z přidané hodnoty stanovuje postup při úpravě uplatněného odpočtu DPH v případech, kdy u plátce dojde ke změně účelu použití vymezeného majetku.

Za změnu účelu použití se považuje podle ustanovení § 78 odst. 8 zákona také to, pokud v průběhu období pro úpravu odpočtu daně u majetku (pětiletý časový test) dojde k uskutečnění dodání zboží nebo převodu nemovitosti.

Příklad:

Plátce pořídil od jiného plátce nemovitost, u které uplatnil při pořízení odpočet DPH. Jednalo se o nemovitost postavenou a zkolaudovanou v roce 2003, pořízena byla v roce 2005, nesplňovala tedy podmínky pro její   osvobozený převod podle § 56 zákona.

Následně v roce 2007 se plátce rozhodne tuto nemovitost prodat. Na první pohled by se mohlo zdát, že převod (prodej) nemovitosti bude osvobozen od daně, protože je splněna podmínka tříletého časového testu podle § 56,  od kolaudace nemovitosti uplynuly 3 roky a tím se jedná o osvobozený převod.  

Nicméně s ohledem právě na ustanovení § 78 odst. 8 došlo ke změně účelu použití (převod nemovitosti)  a plátce bude povinen způsobem definovaným § 78 odst. 2 provést úpravu odpočtu - vrátit poměrnou část uplatněné DPH na vstupu, kterou si uplatnil při pořízení nemovitosti.

Důležité upozornění:

Na internetových stránkách MF je aktuálně zveřejněn pokyn D – 288 ze dne 3.10.2005 , které Ministerstvo vydalo k jednotnému postupu při uplatňování ustanovení § 34 odst. 4 a 5 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů. Pokyn by měl řešit problematiku uplatnění odpočtu od základů daně výdajů vynaložených při realizaci projektu výzkumu a vývoje.

S ohledem na rozsah pokynu jej nepublikujeme a doporučujeme se s ohledem na jeho důležitost se s jeho zněním seznámit.   

AUDIT AND TAX, s.r.o.

Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce č.osv. 00001356




Novely právních předpisů


Ostatní připomínky a sdělení
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