

 
Vážení klienti,

v souvislosti s  již schváleným a publikovaným zněním novel řady zákonů, které se promítly jako součást zákona o stabilizaci veřejných financí, s účinností od 1.1.2008, si dovolujeme upozornit na některé změny, ve spojitosti s kterými je nutno zvážit realizaci určitých kroků ještě v roce 2007.

Osvobození z prodeje akcií, založení akciové společnosti.

Příjmy z prodeje cenných papírů budou osvobozeny od daně z příjmů, pokud doba mezi nabytím a prodejem přesáhne 5 let. V § 4 odst. 1 písm. w) jsou specifikovány případy osvobozeného prodeje cenných papírů již po 6 měsících od nabytí. Bude se jednat o případy investičních cenných papírů, cenných papírů kolektivního investování podle zvláštního předpisu upravujícího podnikání na kapitálovém trhu. Dále bude po 6-ti měsících od nabytí osvobozen příjem z prodeje podílu připadajícího na podílový list při zrušení podílového fondu. Osvobození se bude vztahovat na osoby, jejichž celkový podíl na kapitálu a hlasovacích právech společnosti nepřevyšoval v době 24 měsíců před prodejem cenných papírů 5 %. 

TJ. běžného nákupu a prodeje akcií prostřednictvím obchodníka na burze se tato změna nedotkne, osvobození bude možné realizovat jako doposud, po šesti měsících od nákupu cenného papíru. Kdyby však někdo uvažoval o osvobozeném prodeji akcií z titulu založení a.s. a jejich  následného prodeje, pak by muselo dojít k založení a.s. do konce roku 2007, kde by se následný případný prodej akcií řešil podle zákona platného do konce roku 2007. Obdobně to platí i pro případy koupě akcií nebo akciové společnosti jako takové do konce roku 2007.      
Podle přechodných ustanovení zákona se u osvobození příjmů z prodeje cenných papírů  nabytých do konce roku 2007, bude postupovat podle § 4 odst. 1 písm. w) zákona č. 586/1992 Sb., ve znění účinném do dne nabytí účinnosti této novely.

SP a ZP OSVČ.

Zdravotní a sociální pojištění již nebude daňově uznatelným výdajem OSVČ od 1.1.2008.

Z toho vyplývá, že by bylo vhodné zaplatit do konce roku 2007 případně vyšší částky na SP a ZP, jelikož doplatky v roce 2008 již nebudou daňově uznatelným výdajem. Je však nutno upozornit na tu skutečnost, že přeplacené částky, neodpovídající vyměřovacímu základu může OSSZ případně ZP vrátit (je nutno řešit s OSSZ a ZP) a současně se již MF nechalo slyšet, že bude případně požadovat doměřování těchto předplacených částek záloh. 
Nicméně v závěru listopadu měl být projednáván na koordinačním výboru MF a KDP ČR příspěvek, týkající se daňové uznatelnosti pojistného, zaplaceného u osob, které nevedou účetnictví, do konce roku 2007 s tím, že případný přeplatek bude zdanitelným příjmem v roce 2008.  
Sazba daně - § 16.
Daň ze základu daně, sníženého o nezdanitelnou část (§ 15) a odečitatelné položky (§ 34) bude v roce 2008 15 %. V roce 2009 klesne na 12,5 %.
V případě zaměstnanců, kteří budou tzv. danit „superhrubou“ mzdu, bude de facto sazba daně v roce 2008 cca 23,1 % a v roce 2009 cca 19,4 %.

Podle novelizovaného znění § 15a zákona o pojistném na sociální zabezpečení je nově limitován vyměřovací základ, ze kterého bude platit od 1.1.2008 zaměstnanec pojistné a rovněž tak ze kterého bude zaměstnavatel odvádět pojistné. Jedná se o 48 násobek průměrné mzdy, což v současné době představuje částku cca 1.035.000,- Kč. 

Zaměstnanci a současně majitelé (spolumajitelé firem) by se proto měli zamyslet nad formami odměňování, protože při vysokých mzdách a současném vyplácení podílu na zisku je zajímavější  a méně zdaněna za této situace mzda, než podíl na zisku. Míra zdanění při částce 10 milionů korun v případě podílu na zisku představuje v roce 2008 32,85 %, v případě hrubé mzdy v této výši pouze 19,67 %. 

V roce 2009 zdanění ve formě podílu na zisku bude představovat cca 30 % daňové zatížení.  

Kdyby však došlo ke zrušení srážkové daně z podílu na zisku a poklesne sazba daně z příjmů PO na 19 %, tak situace bude samozřejmě jiná, v daném případě by se míra zdanění hrubé mzdy ve srovnání s vyplacením podílu na zisku vyrovnala. Vyrovnala. 
V případě souběhu zaměstnání s vysokou měsíční mzdou (například 2 x 80.000,- Kč) se posuzuje každé zaměstnání pro účely odvodů pojistného samostatně ! ! ! Při souběhu dobře placeného zaměstnání proto může docházet k tomu, že bude odvod pojistného  i více než maximálního vyměřovacího základu zaměstnance a současně toto pojistné bude tvořit i součást základu daně a bude z něj odváděná daň. V případě přeplatku zaměstnance na pojistném se mu přeplatek pojistného vrátí, nevrátí se však daň a samozřejmě se nezohlední a nevrátí odvody zaměstnavatele. Je proto žádoucí s ohledem na stanovení maximálního vyměřovacího základu pro odvody pojistného  dobře posoudit souběhy zaměstnání.    
U členů statutárních orgánů, členů dozorčích rad se základ daně pro zdanění stanoví jako odměna zvýšená o 9 % zdravotního pojištění.
Leasing.
Finanční leasing bude daňově uznatelným nákladem tehdy, když doba nájmu bude  shodná s dobou odepisování majetku podle § 30.  TJ. u nejběžnější kategorie majetku pořizované na leasing (automobily) bude doba trvání leasingu 5 let. Je proto vhodné, pokud je uvažováno o pořízení aut na leasing, uzavřít leasingovou smlouvu do konce roku 2007, jelikož podle všech dostupných a prezentovaných informací bude v tomto případě platit ještě tříletá lhůta podle starého znění zákona. To platí pro osobní automobily s pořizovací cenou do 1,5 mil. Kč
Současně u společností, které mají hodně leasingových smluv bude platit nové ustanovení § 25 odst. 1 písm. zm), podle kterého bude nedaňovým nákladem 1 % z úhrnu nájemného. Toto ustanovení by se však mělo týkat pouze smluv uzavřených po 1.1.2008. Podle posledních výkladů se však tato skutečnost bude týkat firem, u kterých nájemné bude vyšší než  100.000.000,- Kč, protože v daném případě jedno % převýší částku 1.000.000,- Kč.
V případě leasingového nájemného placeného do zahraničí se zvyšuje sazba srážkové daně na 5 %.

Srážková daň.
Počínaje rokem 2009 dojde ke snížení srážkové daně (například z dividend či podílu na zisku na 12,5 %.

Závazné posouzení ze strany správce daně.

Bude existovat možnost získání závazného posouzení ze strany správce daně, jednak k posouzení způsobu rozdělení výdajů (nákladů) souvisejících jak se zdanitelnými příjmy, tak s příjmy od daně osvobozenými, tak i u výdajů (nákladů) spojených s provozem nemovitosti, která slouží pouze z části k podnikatelské činnosti, dále bude možné získat závazné posouzení skutečnosti, zda je zásah do majetku technickým zhodnocením a posouzení nákladů na výzkum a vývoj. 
V novelizaci zákona o správě daní a poplatků by tato zavedená editační povinnost (závazná posouzení),  měla být zpoplatněna částkou 10.000,- Kč. 

Odpisy.

Ruší se odpisová skupina 1a, osobní automobily se stěhují do odpisové skupiny s pětiletou lhůtou odepisování.

Doba odepisování osobních aut se prodlouží, protože se v roce 2008 musí osobní auta přetřídit z 1a do 2. odpisové skupiny. 
Slevy na dani.
V § 35 ba se mění výše slev na dani. Nová výše slevy na dani za poplatníka činí 24.840,- Kč, na manželku při splnění podmínek taktéž 24.840,- Kč  a na dítě 10.680,- Kč. Pro rok 2009 se však tyto slevy na dani se snižující se sazbou daně (12,5 %) budou snižovat.   
Sazba daně z příjmů u právnických osob.

U právnických osob poklesne sazba daně z příjmů (§ 21) postupně až na 19 %. V roce 2008 bude činit 21 %, v roce 2009 20 % a v roce 2010 19 %. 

Zvýšení základu daně o neuhrazené závazky.

Výsledek hospodaření se bude zvyšovat o částku neuhrazeného závazku zachyceného v účetnictví dlužníka odpovídajícího pohledávce, od jejíž splatnosti uplynulo 36 měsíců, nebo se promlčela.

Nebude se vztahovat na některé druhy závazků (například úvěry, půjčky apod.)  a také na závazky, z jejichž titulu nebyl uplatněn výdaj nebo náklad.

Bude se týkat i poplatníků – fyzických osob s příjmy podle § 7 nebo 9.
Změna pravidel nízké kapitalizace.
Mění se znění § 25 odst. 1 písm. w) zákona o daních z příjmů, které řešilo daňovou uznatelnost úroků z úvěrů a půjček. 

Hranice se snižuje na dvojnásobek úhrnu úvěru a půjček ve srovnání s vlastním kapitálem u spojených osob, u všech osob na šestinásobek vlastního kapitálu. Rovněž bude jinak stanoven způsob výpočtu úhrnu uznatelných úroků, který bude odvozen jako násobek jednotné úrokové míry zvýšené o čtyři procentní body z průměrného stavu úroků a půjček.

Jedná se o dvoufázovou změnu pravidel nízké kapitalizace, druhá fáze bude mít účinnost od 1.1.2010.
Je zapotřebí zvážit a zkontrolovat úvěrovou přiměřenost a zvážit strategii pro přijímání úvěrů a půjček v nejbližších dvou letech. Omezuje se totiž daňová uznatelnost úroků a nejenom úroků, ale také dalších finančních nákladů spojených s úvěry, aby nedocházelo k obcházení limitace úroků jejich transformováním na jiné položky, například poplatky za úvěr, poplatky za vedení úvěrového účtu apod.
Částka daňově uzn.úroků  =  (sazba ČNB + 4 %) x prům.výše úvěrů a půjček

Sazba ČNB 12M PRIBOR nebo 12M LIBOR (pro úvěry v cizí měně)

Toto ustanovení řeší přípustnou výši daňově uznatelných úroků v návaznosti na úrokovou míru. 

TJ. pokud bude úroková míra vyšší, násobeno průměrným stavem půjček, pak může být část úroků daňově neuznatelná. 

Jestliže úvěry a půjčky od spojených osob převýší dvojnásobek vlastního kapitálu – nebudou úroky daňově uznatelné.

V případě ostatních věřitelů šestinásobek.

Úvěry a půjčky podřízené ostatním závazkům dlužníka, nebo úrok z úvěru a půjček odvozen od zisku – v těchto případech úroky budou daňově neuznatelné.

Tato ustanovení se neuplatní, pokud výše finančních nákladů (úroků) nedosáhne 1 milion korun a věřitelem není spojená osoba.

Tato výše uvedená ustanovení budou platit ve zdaňovacím období roku 2010 pro staré smlouvy. 

Budou platit pro smlouvy uzavřené po 1.1.2008 a pro smlouvy s dodatky, kterými se mění výše jistiny, nebo úroková sazba po tomto datu.

Cílem těchto změn je vyloučit z nákladů úroky z úvěrů a půjček, které vykazují znaky vlastního kapitálu. Staré smlouvy mají tedy dvouletou ochrannou lhůtu. 
Pro právnické osoby se nově zavádí osvobození příjmů z prodeje podílu na dceřiných společnostech. Viz ustanovení § 19 odst. 1 písm. ze).   

Zrušení § 40 odst. 25 a změna § 34 odst. 10.

U těchto ustanovení zákona se jedná o okruh poplatníků, kteří jsou v postavení povinných osob a vypořádávají tzv. oprávněné osoby podle transformačního zákona. Doposud nejasné znění zákona umožňovalo a do konce roku 2007  umožňuje odpočet nominální hodnoty vypořádaných podílů od základu daně, bez ohledu na skutečnou výši vypořádané částky. 
Proto je nutné se snažit u těch poplatníků, kdy využití této položky přichází do úvahy, o maximální vypořádání nároků do konce roku 2007.  

Vedení účetnictví.

Hranice pro vedení účetnictví se posouvá na 25 milionů korun obratu. Podle doposud publikovaných stanovisek by měla být možnost přejít zpět na daňovou evidenci dříve než po pěti letech,  pokud obrat v letech 2006 - 2008 nepřesáhl částku 25 mil. Kč. Je zapotřebí při úvahách o zpětném přechodu zvážit všechny dopady a taky případnou zpětnou povinnost přechodu na podvojné účetnictví, kdyby obrat osciloval kolem 25 milionů korun. 
Datum přechodu zpět by byl pravděpodobně nejdříve od 1.1.2009.
Daň darovací.
Od daně darovací jsou od 1.1.2008 osvobozeny dary-bezúplatné nabytí majetku, pokud k němu dochází mezi osobami v první a druhé příbuzenské skupině. To jsou příbuzní v řadě přímé, manželé.  
Změna zákona o rezervách.

U pohledávek, jejichž rozvahová hodnota v okamžiku vzniku bude vyšší než 200.000,- Kč bude možné tvořit opravné položky pouze tehdy, bude-li u nich zahájeno rozhodčí, správní nebo soudní řízení.

Použije se poprvé u tvorby opravných položek, která započne ode dne nabytí účinnosti zákona. 
20 % daňovou opravnou položku bude možné tvořit k pohledávkám, jejichž rozvahová hodnota v okamžiku vzniku nepřesáhne částku 200.000,- Kč. 
V roce 2007 je proto nutno realizovat maximum tvorby daňově uznatelných opravných položek. 
Sociální a zdravotní pojištění.
Pro rok 2008 by měly platit stejné sazby a odvody pojištění jako v roce 2007. TJ. celkově zaměstnavatel a zaměstnanec 34 % u sociálního pojištění. 

Novela zákona zavádí maximální vyměřovací základy pro pojistné, jak sociální, tak zdravotní. Pro OSVČ to znamená podstatné zvýšení maximálních vyměřovacích základů, pravděpodobně až na úroveň 1.035.000,- Kč, kterého docílí ale OSVČ teprve při rozdílu příjmů a výdajů cca 2.070 tisíc Kč.
Jedná se o maximální vyměřovací základ stanovený jako 48 násobek měsíční průměrné mzdy. 

Důležitou změnou je i změna vyměřovacích základů  zaměstnanců pro pojistné na sociální zabezpečení a zdravotní pojištění. Podle navrhovaného znění bude odvodu pojistného od 1.1.2008 podléhat 1 % vstupní ceny vozidla pro soukromé účely.       

AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce č.osv. 00001356

daňová reforma od 1.1.2008 – upozornění na realizaci připadných kroků  do konce roku 2007.









AUDIT AND TAX, s.r.o.,  U Sokolovny 121, 760 01 Zlín

Tel./fax.  577 220 350      e-mail: auditandtax@email.cz
Strana 5 (celkem 5)

