

 
Vážení klienti,

předkládáme Vám několik nejzajímavějších informací, týkajících se novel právních předpisů v daňové a účetní oblasti v poslední době a informace k některým daňovým problémům v praxi.
1. Novely právních předpisů.

Pod číslem 87/2009 Sb., byla schválená novela zákona o DPH, s účinnosti od 1.4.2009.

Z podstatných změn vyjímáme následující:

· padl zákaz nároku na odpočet daně při pořízení osobních automobilů. Rozhodujícím datem je den 1.4.2009. Po tomto datu je u osobního automobilu pořízeného pro účely podnikání umožněn odpočet DPH. Na odpočet je nárok při pořízení, přestavbě a také při technickém zhodnocení. Odpočet je posléze možno uplatnit i při pořízení osobního automobilu formou finančního pronájmu   - leasingu.
· Nárok na odpočet lze samozřejmě v tomto případě při splnění podmínek uplatnit i při dovozu osobních automobilů a také při pořízení automobilu z jiného členského státu.

K problematice osobních automobilů a uplatňování DPH zveřejnilo MF dvě stanoviska, dne 10.4. a 14.4., problematika uplatňování DPH je v nich celkem detailně rozebrána.

Další změny, které přinesla novela zákona již nejsou tak zásadní. Změnila se definice § 36, byly upraveny limity a osvobození u dovozu zboží pro osobní potřebu. Dále se v příloze č. 1 doplnily rostliny a semena a v příloze č. 2 se položka číslo 90.02.11 s názvem Sběr a přeprava komunálního odpadu nahradila číslem a názvem 90.02.1 Sběr, svoz a zpracování komunálního odpadu. 
Novela zákona o DPH č. 87/2009 Sb. přinesla též několik změn v zákoně o daních z příjmů. 

Jedná se o změny ustanovení § 22, § 24 a § 25 zákona. 

Novelizovalo se ustanovení § 25 odst. 1 písm. w), týkající se daňové uznatelnosti finančních nákladů úvěrů a půjček.

Změnila se podmínka minimální doby nájmu pro daňovou uznatelnost finančního pronájmu-leasingu.

Pro hmotný majetek zařazený ve II. odpisové skupině je to minimálně 54 měsíců  a pro majetek ve III. odpisové skupině je to 114 měsíců – došlo ke zkrácení o 6 měsíců.

Sdělení Ministerstva financí k aplikaci ustanovení § 25 odst. 1 písm. w) zákona o daních z příjmů – pravidlo nízké kapitalizace.
Dovolujeme si upozornit na stanovisko MF k předmětnému ustanovení zákona. Bylo vydáno v souvislosti s tím, že zákony č. 2/2009 a 87/2009 Sb., byla provedena změna pravidel nízké kapitalizace. 

Podstatné je to, že v souladu s přechodnými ustanoveními novely lze změněné ustanovení použít již pro zdaňovací období roku 2008  a bude platit samozřejmě i v roce 2009. Jedná se o zpětné uvolnění pravidel nízké kapitalizace. Daňová neuznatelnost  finančních nákladů z úvěrů a půjček se uplatní tehdy, převýší-li poměr úvěrů a půjček  výši vlastního kapitálu čtyřnásobně u spojených osob.
Finanční náklady z úvěrů a půjček, kde  splatnost úroků nebo výnosu závisí na zisku dlužníka zůstaly daňově neúčinné v plné výši.

ZÁKON č. 300/2008 Sb., 
ze dne 17. července 2008
o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů 

Upozorňujeme na existenci tohoto předpisu, kterého účinnost bude od 1. července 2009. Co je předmětem úpravy zákona deklaruje  jeho § 1, který citujeme:  

§1 Předmět úpravy 

(1) Tento zákon upravuje 

a) elektronické úkony státních orgánů, orgánů územních samosprávných celků, Pozemkového fondu České republiky a jiných státních fondů, zdravotních pojišťoven, Českého rozhlasu, České televize, samosprávných komor zřízených zákonem, notářů a soudních exekutorů (dále jen "orgán veřejné moci") vůči fyzickým osobám a právnickým osobám, elektronické úkony fyzických osob a právnických osob vůči orgánům veřejné moci a elektronické úkony mezi orgány veřejné moci navzájem prostřednictvím datových schránek, 

b) informační systém datových schránek, 

c) autorizovanou konverzi dokumentů (dále jen "konverze"). 

(2) Tento zákon se nevztahuje na dokumenty, které obsahují utajované informace. 
Je důležité se se zněním zákona seznámit, protože se jedná o způsob komunikace a doručování dokumentů orgány státní zprávy, který bude v budoucnu převažovat. V podstatě určuje  způsob zřizovací datových schránek fyzických osob, podnikajících fyzických osob a právnických osob, včetně podmínek doručování dokumentů do nich od orgánů státní zprávy, definuje přístup oprávněných osob do těchto schránek atd. Měl by výrazně omezit činnost pošty jako doručovacího subjektu, zjednodušit doručování atd. Má to samozřejmě svá úskalí, jako je jednoznačné určení pravosti odeslaného a doručeného dokumentu (používá se termín elektronická značka) , určení data doručení od kterého se bude odvíjet také běh řady lhůt a povinností subjektů, kterým byl dokument v elektronické podobě prostřednictvím datové schránky doručen atd. 
Zájemcům o tuto formu komunikace doporučujeme pečlivě se seznámit s jeho zněním a podniknout příslušné kroky ke zřízení datových schránek a seznámit se také s podmínkami, za kterých lze provádět konverzi písemných dokumentů na elektronickou podobu.  

2. Ostatní informace

Z některých dalších zajímavých informací upozorňujeme na následující:

· Ministerstvo financí prezentovalo na svých internetových stránkách v únoru 2009 podrobnou informaci k dani z nemovitostí a dani ze staveb, týkající se také zrušení osvobození u zateplení staveb a novostaveb a bytů. Jenom pro úplnost připomínáme, že nárok na osvobození přiznaný v předchozích obdobích se poskytne u staveb a bytů v nových stavbách naposledy za rok 2009, osvobození z důvodu zateplení naposledy v roce 2012. Od 1.1.2009 již nelze nově přiznat nárok na osvobození.
· Upozorňujeme na vypuštění ustanovení, které upravovaly přeúčtování energií a služeb ze zákona od DPH s účinností od 1.1.2009. Jedná se zejména o ustanovení § 21 odst. 5 písm. j) ZDPH.    Od data 1.1.2009 se proto na energie a služby, které plátce pořídil od jiných osob svým jménem a na svůj  a za které požaduje úhradu, pohlíží jako na standardní dodání zboží a služeb. Nelze již proto přeúčtovávat tyto služby dnem zjištění výše přeúčtovávané částky (ustanovení bylo ze zákona vypuštěno), ale den zdanitelného plnění je nutno stanovit v návaznosti na DUZP dodavatele. Výjimku představují případy podle § 36 odst. 11 ZDPH, kde odkazujeme na již publikované stanovisko MF v předchozím bulletinu. 
AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 
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