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1. K novele zákona o účetnictví
Přesto, že novela zákona o účetnictví platí již déle než půl roku, včetně změněné účtové osnovy, setkáváme se v řadě případů u klientů s tím, že oběma těmto předpisům především v souvislosti s dokončením účetních závěrek za rok 2001 nebyla doposud věnována náležitá pozornost. V případě účtové osnovy se jedná o opatření MF č.j. 281/89 759/2001, s platností od 01.01.2002.

Ve světle této skutečnosti proto upozorňujeme opakovaně na tyto podstatné skutečnosti :

- jedná se o novelu, která byla publikována ve sbírce zákonů pod číslem 353/2001 Sb. Rozeslána byla dne 05.10.2001, s účinností od 01.01.2002. tj zákona, tj. po 01.01.2002. K nejpodstatnějším změnám uvádíme následující :

· Účetnictví je chápáno jako soustava účetních záznamů v technické či písemné formě. Není preferován žádný z těchto způsobů. Na všechny formy účetních záznamů (jak na písemné, tak na ty, které budou pořízené elektronickou či optickou formou) bude pohlíženo stejně. Na tyto skutečnosti je nutno reagovat úpravami vnitropodnikových  směrnic v účetních jednotkách.  

· Přes zavedení nového pojmu účetní záznam  uvádíme, že není zapotřebí hledat pod tímto pojmem něco nového. Bude se jednat tak jako doposud o jednotlivé účetní doklady, účetní zápisy, účetní knihy, inventurní soupisy, odpisový plán, doklady účetní závěrky a další. Zpřísnili se však požadavky na  vlastnosti jednotlivých účetních záznamů, například v oblasti jejich spolehlivosti, srovnatelnosti, srozumitelnosti, úplnosti a včasnosti.

· Vlastnosti účetnictví jako celku definuje ustanovení § 7 zákona a § 8 zákona. Účetní závěrka sestavená na základě účetnictví musí podávat věrný a poctivý obraz předmětu účetnictví a také finanční situace účetní jednotky. Doposud jsme se nesetkali s přesnou definicí pojmu poctivého zobrazení, které je definováno jako takové, když jsou při něm použity účetní metody způsobem, který vede k dosažení věrnosti. Zobrazení je věrné, jestliže obsah položek účetní závěrky odpovídá skutečnému stavu v souladu s účetními metodami. Účetní jednotky jsou podle zákona povinny vést účetnictví správné, úplné, průkazné, srozumitelné, přehledné a způsobem zaručujícím trvalost účetních záznamů.

· Změnou v oblasti oceňování cenných papírů a finančních derivátů je stanovení jejich ocenění reálnou hodnotou. Bude se jednat především o cenné papíry, které jsou držené účetní jednotkou do splatnosti, dále cenné papíry, které představují účast s rozhodujícím nebo podstatným vlivem a také cenné papíry emitované účetní jednotkou. Reálnou hodnotou se také budou oceňovat finanční deriváty a dále finanční umístění a technické rezervy u účetních jednotek, které provozují pojištění nebo zajištění.  Reálnou hodnotou se také budou oceňovat majetek a závazky v případech přeměn společností nebo družstev s výjimkou změny právní formy dle ObchZ, nebo v jiných případech podle zvláštního právního předpisu.  Jako reálná hodnota podle novely zákona o účetnictví bude vzatá tržní hodnota, pokud nebude tržní hodnota dostatečně představovat reálnou hodnotu nebo nebude k dispozici, provede se ocenění kvalifikovaným odhadem nebo posudkem znalce. Jestliže nebude možné postupovat podle výše uvedených způsobů, použije se ocenění stanovené podle zvláštních právních předpisů. Oceňovací rozdíly budou účtovány podle účetních metod, určitě s jejich úpravou v daňových předpisech.

· V souvislosti se zavedením pojmu směrná účtová osnova a novelou Postupů účtování upozorňujeme na nutnost reagování na změny účtů v účtové osnově od 01.01.2002.

·  Novela zákona o účetnictví zavádí také pojem průběžné inventarizace, kterou mohou účetní jednotky provádět u zásob, u nichž účtují podle druhů  a u dlouhodobého hmotného movitého majetku, jenž vzhledem k funkci, kterou v účetní jednotce plní, je v soustavném pohybu a nemá stálé místo, kam náleží. Termín inventarizace u těchto druhů majetku si určí účetní jednotka sama. Inventarizaci dlouhodobého hmotného movitého majetku bude možné provádět v průběhu posledních čtyřech měsíců účetního období nebo v prvním měsíci následujícího účetního období. 

· Účetní jednotka bude muset stanovit vnitřním předpisem oprávnění, povinnosti a odpovědnost osob v účetní jednotce, vztahující se k připojování podpisového záznamu takovým způsobem, aby bylo možné určit nezávisle na sobě odpovědnost jednotlivých osob za obsah účetního záznamu. Jedná se o ustanovení § 33a, odst. 9 zákona o účetnictví. 

· U prováděných oprav v účetních záznamech je stanovena povinnost provádět opravy tak, aby bylo možné určit osobu odpovědnou za provedení každé opravy, okamžik jejího provedení a zjistit jak obsah opravovaného účetního záznamu před opravou, tak jeho obsah po opravě.

· Upozorňujeme na tu skutečnost, že došlo k výrazné změně v té části zákona, která se týkala pokut za porušení ustanovení zákona o účetnictví. Pokuty  jsou stanovené % z úhrnu rozvahy, přičemž při jejich ukládání se bude přihlížet k závažnosti, způsobu a době trvání  a následkům porušení povinností a k okolnostem, za nichž k porušení povinnosti došlo. Po různých dohadech není jednotný názor na pojem úhrn rozvahy, stanovisko MF je takové, že se tím rozumí brutto aktiva ! 

· V každém případě bude nutné pečlivě sledovat jednotlivé prováděcí předpisy a účetní standardy, včetně postupného uvádění jednotlivých ustanovení zákona do účetnictví každé účetní jednotky.

Dále uvádíme následující :

· Pojem data v účetnictví nezahrnuje pouze číselný údaj, jako data můžeme označit jakýkoliv dokument, ve kterém jsou obsaženy údaje popisující předmět účetnictví.

· Srozumitelnost účetních dokladů je chápána tak, že z příslušného účetního dokladu musí být zřejmý obsah účetního případu, který je zachycen příslušným účetním dokladem.

· O povinnosti uvedené v § 8, vést účetnictví správné, úplné a průkazné, srozumitelné a přehledné se odvozuje povinnost uspořádání číslování a zakládání účetních dokladů pro jejich snadné vyhledání.

· Nově je stanovena striktní povinnost účetních jednotek připojit k účetnímu zápisu podpisový záznam. 

· V § 19 je definováno časové hledisko krátkodobosti a dlouhodobosti, které bylo doposud definováno v Postupech účtování.

· Nesplnění povinnosti uložit doklady účetní závěrky do sbírky listin může být považováno za trestní čin.
· Inventurní soupis dle novely zákona musí být podepsán min. dvěma osobami, v souladu s ustanovením § 30 zákona o účetnictví 

· Účetní záznam v technické formě podpisový vzor nepotřebuje, je však nutné provést jeho zabezpečení prostřednictvím vstupního hesla, s poučením jednotlivých odpovědných osob.

2. Směrnice účetní jednotky

Směrnice účetní jednotky by měly představovat jeden z nástrojů zkvalitnění vnitřního řízení účetní jednotky. Je nutno podotknout, že v řadě případů se setkáváme s tím, že vnitřní směrnice jsou považovány pouze za písemnost, kterou je nutno splnit jako  povinnost danou legislativou. Jejich význam je však daleko hlubší, bez ohledu na tu skutečnost, že v řadě případů se jedná o povinnost účetní jednotky, která je stanovena obecně platnými právními předpisy.

Obecně lze oblast vnitropodnikových směrnic či písemností rozdělit na čtyři oblasti:

A. 

Vypracování směrnic vyplývá ze zákona o účetnictví a Postupů účtování.

Jedná se o následující:

směrnice týkající se účtového rozvrhu

odpisový plán

směrnice k podpisovým záznamům, podpisovým vzorům

směrnice k účtování kursových rozdílů a účtování v cizích měnách

směrnice  týkající se časového rozlišení nákladů a výnosů

směrnice k účtování derivátů

směrnice pojednávající o druzích materiálů účtovaných přímo do spotřeby

směrnice pro rozpouštění vedlejších nákladů spojených s pořízeným zásob či oceňovacích odchylek

směrnice k pravidlům pro konsolidaci

směrnice upravující oblast stanovení kalkulačních cen u zásob vlastní výroby  

B.

Směrnice či písemnosti, vypracovávané s odkazem na platnou legislativu či kolektivní smlouvu.

Jedná se o následující :

směrnice upravující oblast výdajů hrazených zaměstnavatelem zaměstnanci paušálem

směrnice upravující oblast pracovněprávních nároků zaměstnanců včetně čerpání FKSP, či čerpání zdrojů ze zisku po zdanění

nadrámcové stanovení stravného při tuzemských či zahraničních pracovních cestách

C.

Směrnice, jejichž existence je nepřímo podmíněná právními předpisy.

Jedná se o následující :

seznam používaných účetních knih, zkratek a symbolů

směrnice k provedení inventarizace

směrnice pro tvorbu a používání rezerv

směrnice pro vytváření opravných položek k nezaplaceným pohledávkám

směrnice k vnitropodnikovému účetnictví

směrnice k dlouhodobému hmotnému a nehmotnému majetku, jeho oceňování, k účtování technického zhodnocení

směrnice k účtování zásob, včetně stanovení norem přirozených úbytků zásob

směrnice k oběhu účetních dokladů, archivaci a skartaci účetních písemností

směrnice k provedení účetní závěrky včetně harmonogramu závěrkových prací

směrnice k poskytování osobních ochranných pracovních prostředků

směrnice k projekčně programové dokumentaci

směrnice k výpočtu odložené daňové povinnosti

D.

Ostatní písemnosti či směrnice zkvalitňující systémové řízení účetní jednotky, písemnosti definující určité povinnosti zaměstnanců účetní jednotky či definující jiné skutečnosti v účetní jednotce.

Jedná se o následující:

organizační řád 

pracovní řád

statutární fondy, jejich vytváření a užití

směrnice k účtování směnek

oběh zakázek ve společnosti

směrnice k účtování pokladní hotovosti a schvalování pokladních operací

směrnice k řešení náhrad škod a uplatňování nároků na náhrady škody vůči zaměstnancům a ostatním subjektům

hmotná odpovědnost

další

Bylo by vhodné, aby každá vnitropodniková písemnost obsahovala určité základní identifikační údaje, které by vymezovaly její působnost, platnost atd. Doporučujeme především přesně definovat název směrnice, schvalující osobu, kdo vypracoval, kdo vydal, datum revize a změny, účinnost směrnice. Vnitropodnikové směrnice by měly být každým rokem revidovány a pravidelně aktualizovány. Tato aktualizace by měly být realizována vždy  při případné legislativní změně.

3. Novely právních předpisů

Novely právních předpisů.

DAŇ Z PŘÍJMŮ

Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění zákona č. 128/2002 Sb.

Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění Nálezu Ústavního soudu č. 145/2002 Sb.

ZÁKON O REZERVÁCH

Zákon č. 593/1992 Sb., o rezervách pro zjištění základu daně z příjmů, ve znění zákona č. 126/2002 Sb.

DAŇ Z PŘIDANÉ HODNOTY

Pokyn D-232, o prominutí daně z přidané hodnoty a jejího příslušenství automobilů

Č.j. 181/20 873/2001

Pokyn D-227, o uplatňování daně z přidané hodnoty u osobních automobilů

Č.j. 181/101 888/2001

DAŇ DĚDICKÁ DAROVACÍ A Z PŘEVODU NEMOVITOSTÍ

Zákon č. 357/1992 Sb., o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí ve znění zákona č. 148/2002 Sb.

DAŇ SPOTŘEBNÍ

Sdělení, vydání nového tiskopisu ke spotřebním daním

Č.j. 182/28 053/2002

OBECNÁ ÚČETNÍ LEGISLATIVA

Zákon č. 563/1991 Sb. o účetnictví, úplné znění zákona č. 56/2002 Sb.

ZÁKON O ARCHIVNICTVÍ

Zákon č. 97/1974 Sb. o archivnictví, ve znění zákona č. 107/2002 Sb.

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ

Zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění ve znění zákona č. 49/2002 Sb.

FKSP

Vyhláška č. 114/2002 Sb., o fondu kulturních a sociálních potřeb

CESTOVNÍ NÁHRADY

Sdělení k vyhlášce č. 444/2001 Sb. - doporučení pro vybavování zaměstnanců na pracovní cesty do Ruska zálohami v USD

Č.j. 214/36 153/2002

ZÁKONÍK PRÁCE

Zákoník práce č. 65/1965 Sb., ve znění zákona č. 136/2002 Sb.,

ZÁKON O MZDĚ

Nařízení vlády č. 140/2002 Sb., kterým se zrušuje nařízení vlády č. 228/2000 Sb., o stanovení povinného podílu počtu občanů se změněnou pracovní schopností na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele

OBČANSKÝ ZÁKONÍK

Občanský zákoník č. 40/1964 Sb., ve znění zákona č. 136/2002 Sb.

Občanský zákoník č. 40/1964 Sb., ve znění zákona č. 125/2002 Sb.

Občanský zákoník č. 40/1964 Sb., ve znění zákona č. 135/2002 Sb.

OBCHODNÍ ZÁKONÍK

Obchodní zákoník č. 513/1991 Sb., ve znění zákona č. 151/2002 Sb.

Obchodní zákoník č. 513/1991 Sb., ve znění zákona č. 125/2002 Sb.

Obchodní zákoník č. 513/1991 Sb., ve znění zákona č. 126/2002 Sb.

KONKURS A VYROVNÁNÍ

Zákon č. 328/1991 Sb., o konkursu a vyrovnání, ve znění zákona č. 125/2002 Sb.

ŽIVNOSTENSKÝ ZÁKON

Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon) ve znění zákona č. 119/ 2002 Sb.

Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon) ve znění zákona č. 86/ 2002 Sb.

ZÁKON DEVIZOVÝ

Devizový zákon č. 219/1995 Sb., ve znění zákona č. 126/2002 Sb.

SPRÁVNÍ POPLATKY

Zákon č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění zákona č. 146/2002 Sb.

Zákon č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění zákona č. 76/2002 Sb.

Zákon č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění zákona č. 120/2002 Sb.

Zákon č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění zákona č. 149/2002 Sb.

Zákon č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění zákona č. 107/2002 Sb.

ZÁKON O PLATEBNÍM STYKU

Zákon č. 124/2002 Sb., o převodech peněžních prostředků, elektronických platebních prostředcích a platebních systémech (zákon o platebním styku)

Stručně k nejaktuálnějším změnám u jednotlivých předpisů:

· novela občanského zákoníku 136/2002 Sb. řeší záruční dobu při  prodeji zboží na 24 měsíců

· zákon č. 124/2002 Sb. označovaný jako zákon o platebním styku, řeší převody peněžních prostředků, elektronické platební prostředky a platební systémy. Řeší také otázku úroků  z prodlení, upravuje lhůty pro provádění převodů, řešení sporů.

· Novely obchodního zákoníku číslo 125 a 126 mění ustanovení týkající se smluv o běžném a vkladovém účtu v návaznosti na zákon o platebním styku

· Doplňuje se § 196 obchodního zákoníku, který zpodrobňuje problematiku zákazu konkurence

· Zákon o rezervách realizuje změny pouze pro banky v návaznosti na zákon o platebním styku

· Novelou zákona č. 148/2002 Sb., o dani dědické … se osvobozují příležitostná bezúplatná nabytí movitého majetku a jiného majetkového prospěchu, jejichž hodnota nepřesahuje 3.000,- Kč

· Novela zákona o daních z příjmů č. 50/2002 Sb. řeší osvobození Vinařského fondu od daně z příjmů právnických osob, novela číslo 128/2002 Sb. řeší osvobození od daně z příjmů fyzických osob některých poskytnutých plnění vojákům a dalším osobám v činné službě

· Pod číslem 140/2002 Sb., bylo publikováno nařízení vlády, kterým došlo ke zrušení nařízení vlády číslo 228/2000 Sb., o stanovení povinného podílu počtu občanů se změněnou pracovní schopností na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele.

· Pod číslem252/2002 Sb., došlo k publikování rozsáhlé novely vyhlášky MF, kterou se provádějí některá ustanovení celního zákona. Jedná se o změny ustanovení týkajících se celní kontroly, stanovení postupu určení celní hodnoty, nákladů na dopravu zboží, způsobu prokazování ceny zboží a deklarace údajů o celní hodnotě zboží. Dále jsou určeny náležitosti elektronicky podaného celního prohlášení, podmínky režimů s ekonomickým účinkem, novela vyhlášky obsahuje řadu příloh. Pro její obsáhlost není možné provést bližší komentář a je nutné, aby u společností, kterých se to týká, došlo k seznámení odpovědných zaměstnanců s touto vyhláškou.
· Pod číslem 276/2002 Sb., došlo k novelizaci zákona o cenách č. 526/1990 Sb., kdy jsou podle zákona pokuty stanovené za porušení cenových předpisů až do výše 1 milionu korun.
· Pod číslem 207/2002 Sb., došlo ke schválení novely zákona o dani silniční, s účinností od data 01.01.2003. 
· Novelou zákona o daních z příjmů došlo k dořešení uplatnění výdajů na pořízení nehmotného majetku u poplatníků účtujících v soustavě jednoduchého účetnictví, došlo ke sladění oceňování pohledávek zákonem o daních z příjmů a zákonem o účetnictví, v § 24 odst. 7 je nově definována nabývací cena podílu na obchodní společnosti nebo družstvu.
4. 0statní informace a sdělení
1. Informace o kontrolní činnosti úřadů práce

Ačkoliv dále uvedená informace není předmětem naší činnosti, dovolujeme si upozornit klienty na zvýšenou kontrolní činnost Úřadů práce. Ze zákona jsou úřady práce oprávněny provádět kontrolu dodržování vybraných ustanovení zákoníku práce. Jedná se především o následující oblasti: vznik, změny a skončení pracovního poměru, evidence odpracované doby, mzda, pracovní pohotovost, dovolená na zotavenou, náhrady mezd při překážkách v práci, dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr. Dále kontrolují dodržování vybraných ustanovení zákona č. 1/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů o mzdě, odměně za pracovní pohotovost a o průměrném výdělku. Jedná se především o mzdy, náhrady mzdy za práci přesčas, mzdu a náhradní volno za práci ve svátek, mzdu za práci ve ztíženém a zdraví škodlivém pracovním prostředí a za práci v noci, dále se kontroluje splatnost mzdy, výplata mzdy, srážky ze mzdy, minimální mzda, minimální mzdové tarify, průměrný výdělek a další. Úřady práce v návaznosti na rozsah oprávnění daný zákoníkem práce a zákonem o mzdě kontrolují osobní spisy zaměstnanců, mzdové listy, evidenci odpracované doby a další doklady. V řadě případů byly uložené pokuty zaměstnavatelům za nedodržování ustanovení zákoníku práce a zákona o mzdě. Upozorňujeme proto klienty na tuto skutečnost, přičemž by bylo vhodné, aby i těmto otázkám byla ve společnostech věnována patřičná pozornost.

AUDIT AND TAX, s.r.o.

Ing. Josef Pechál

Ing. Jiří Strnad

Ing. Miroslav Glaba




K novele zákona o účetnictví			


Vnitropodnikové směrnice


Novely právních předpisů 
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